

# اخبارِ اکتبر

پندرہویں نمبر  
۵۲۵۲

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ عَسَا اَنْ يُعْطِيَنَّكَ بَلْ كُنْتَ مَخْمُوْمًا

روزنامہ

# الفصل

۱۹۶۹ جماعت

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر  
روشن جین تنویر

قیمت

جلد ۵۸ نمبر ۱۷۶  
۱۵ جمادی الاول - ۱۳۹۰ھ - ۳۱ جولائی ۱۹۶۹ء

۲۹ مری وفات - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی ذٰلِكَ۔  
حضور ایدہ اللہ نے ۲۵ روزہ نماز جمعہ مسجد نور راولپنڈی میں پڑھائی اور اپنے گزشتہ خطبات جمعہ کے تسلسل میں خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے حقیقی عبادت کے آٹھویں تقاضے پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور بتایا کہ اسلام کا اقتصادی نظام مخلصین کے الٰہی نیکان کا مصداق ہوتے ہوئے ایک ایسا نفع اور اعلیٰ نظام ہے جس سے حقیقی عبادت کے تمام تقاضے باحسن و جود پورے ہوتے ہیں اور انسان کی جسمانی، ذہنی، اخلاقی اور روحانی قوتوں کی نشوونما کے کمال تک پہنچنے کے نتیجے میں انسان اللہ تعالیٰ کا محبوب اور مقرب بن جاتا ہے۔

حضور نے قرآن کریم کی متعدد آیات سے استدلال فرماتے ہوئے یہ ثابت کیا کہ مدبر حقیقی اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے جس نے اپنی تدریس کمال کے نتیجے میں انسانی ضرورتوں کے پورا ہونے کا ایک مربوط اور حکیمانہ نظام قائم فرمایا ہے۔ اس الٰہی نظام سے کماتہ فائدہ اٹھانے کے لئے انسان کو اپنی عقل و سمجھ اور اپنے منہ و نڈیر کو بھی اپنے دائرہ اختیار میں اللہ تعالیٰ کی صفائے رنگ میں رنگین بنانا چاہئے۔

حضور کا یہ پر معارف خطبہ ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ اس موقع پر راولپنڈی کی مقامی جماعت کے علاوہ اسلام آباد، ٹیکسلا اور دوسری جگہوں سے بھی دوست بہت کثرت سے تشریف لائے ہوئے تھے۔

اس سے قبل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مع حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا العالی دیگر افراد خاندان اور مکرم چوہدری محمد علی صاحب ایم۔ اے پرائیویٹ سیکرٹری یہاں سے بذریعہ کار سارٹھے دس بجے روانہ ہو کر پونے بارہ بجے راولپنڈی پہنچے۔ دوپہر کے کھانے کا انتظام جماعت احمدیہ اویپنڈی کی طرف سے مکرم میجر سید مقبول احمد صاحب کی قیام گاہ بیت السلام پر تھا۔ یہاں سے فارغ ہو کر حضور مسجد میں تشریف لے گئے۔

جمعہ اور عصر کی نمازیں پڑھانے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مع قافلہ سارٹھے پانچ بجے راولپنڈی سے روانہ ہوئے۔ راستہ میں ٹھوڑی دیر کے لئے اسلام آباد ٹھہرے اور پھر آٹھ بجے شام بخیریت واپس سری تشریف لے آئے۔

کراچی بذریعہ ڈاک حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی آجکل کراچی میں قیام فرما رہی ہیں آپ کی طبیعت وہاں شدید سردی کے دوروں اور ضعف کی وجہ سے زیادہ نامساعد رہنے لگی ہے۔ گزشتہ دو روز تو خاص طور پر بہت شدید سردی رہا اور ضعف کی بھی تکلیف رہی۔  
اجاب جماعت خاص توجہ اور درد کے ساتھ بالالتزام دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین۔

## ارشادات عالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام

# واجب اور ضروری ہے کہ ہر کامیابی پر مومن خدا تعالیٰ کے حضور سجداتِ شکر کرے

### اس طرح خدا تعالیٰ سے محبت بڑھے گی ایمان میں ترقی ہوگی اور مزید کامیابیاں ملیں گی

”اپنی ہمت اور کوشش پر نازت کرو اور مت سمجھو کہ یہ کامیابی ہماری کسی قابلیت اور محنت کا نتیجہ ہے بلکہ یہ سوچو کہ اس رحیم خدا نے جو کبھی کسی کی سچی محنت کو ضائع نہیں کرتا ہے ہماری محنت کو بارور کیا ورنہ کیا تم نہیں دیکھتے کہ صد ہا طالب علم آئے دن امتحانوں میں فیصل ہوتے ہیں کیا وہ سب محنت نہ کرنے والے اور بالکل غبی اور بلیڈ ہی ہوتے ہیں؟ نہیں بلکہ بعض ایسے ذکی اور ہوشیار ہوتے ہیں کہ پاس ہونے والوں میں سے اکثر کے مقابلہ میں ہوشیار ہوتے ہیں۔ اس لئے واجب اور ضروری ہے کہ ہر کامیابی پر مومن خدا تعالیٰ کے حضور سجداتِ شکر بجالائے کہ اُس نے محنت کو اکارت تو نہیں جانے دیا۔ اس شکر کا نتیجہ یہ ہوگا کہ خدا تعالیٰ سے محبت بڑھے گی اور ایمان میں ترقی ہوگی اور نہ صرف یہی بلکہ اور بھی کامیابیاں ملیں گی کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم میری نعمتوں کا شکر کرو گے تو البتہ میں نعمتوں کو زیادہ کروں گا اور اگر کفرانِ نعمت کرو گے تو یاد رکھو خدا اب سخت میں گرفتار ہو گے۔“

اس اصول کو ہمیشہ مد نظر رکھو مومن کا کام یہ ہے کہ وہ کسی کامیابی پر جو اُسے دی جاتی ہے شرمندہ ہوتا ہے اور خدا کی حمد کرتا ہے کہ اُس نے اپنا فضل کیا اور اس طرح پر وہ قدم آگے رکھتا ہے اور ہر ابتداء میں ثابت قدم رہ کر ایمان پاتا ہے۔ بظاہر ایک ہندو اور مومن کی کامیابی ایک رنگ میں مشابہ ہوتی ہے لیکن یاد رکھو کہ کافر کی کامیابی ضلالت کی راہ ہے اور مومن کی کامیابی سے اُس کے لئے نعمتوں کا دروازہ کھلتا ہے۔ کافر کی کامیابی اس لئے ضلالت کی طرف لے جاتی ہے کہ وہ خدا کی طرف رجوع نہیں کرتا بلکہ اپنی محنت، دانش اور قابلیت کو خدا بنا لیتا ہے مگر مومن خدا کی طرف رجوع کر کے خدا سے ایک نیا تعارف پیدا کرتا ہے اور اس طرح ہر ایک کامیابی کے بعد اُس کا خدا سے ایک نیا معاملہ شروع ہو جاتا ہے اور اس میں تبدیلی ہونے لگتی ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِیْنَ اتَّقَوْا خُذْ اَنْ كُمْ سَاتِحًا هُوَ جَوَّزٌ عَلٰی الْغٰیظِ ہوتے ہیں۔ یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن شریف میں تقویٰ کا لفظ بہت مرتبہ آیا ہے۔ اس کے معنی پہلے لفظ سے کئے جاتے ہیں۔ یہاں مع کا لفظ آیا ہے یعنی جو خدا کو خدمت سمجھتا ہے خدا اُسکو مقدم رکھتا ہے اور دنیا میں ہر قسم کی ذلتوں سے بچا لیتا ہے۔ میرا ایمان یہی ہے کہ اگر انسان دنیا میں ہر قسم کی ذلت اور سختی سے بچنا چاہے تو اُس کے لئے ایک ہی راہ ہے کہ متقی بن جائے پھر اُس کو کسی چیز کی کمی نہیں پس مومن کی کامیابیاں اُس کو آگے لے جاتی ہیں اور وہ وہیں پر نہیں ٹھہر جاتا۔“ (ملفوظات جلد اول ۱۵۵-۱۵۶)

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۳۱ جولائی ۱۳۲۸ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى

ایک ہفت روزہ "حضرت انسان چاند پیر" کے زیر عنوان لکھا ہے :-  
"اس کامیابی کی جدوجہد میں وہ امت شریک نہ ہو سکی جنہیں  
نوشجر ہی وہی گئی تھی کہ  
سَخَّرَ لَكُمْ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ذَاتَ بَيِّنَاتٍ وَ سَخَّرَ لَكُمْ اللَّيْلَ  
وَ النَّهَارَ -

بجلی - ایسی توانائی - راکٹ اور اس سے بھی زیادہ طاقت کی چیزوں کی  
ایجاد میں مسلمانوں نے کوئی حصہ نہ لیا۔ اور نہ ہی وہ اس سفر میں  
شریک ہو سکے جس کے مسافر فضاؤں اور خلاؤں کو عبور کرنے کے  
بعد چاند تک جا پہنچے ہیں۔ حالانکہ یہ خوشخبری ڈیڑھ ہزار سال پہلے  
انہیں وہی گئی تھی کہ

يَمْشُرَ الْجِبْنَ وَالْإِنْسَانُ إِنِ اسْتَطَاعَ أَن تَتَفَعَّلُوا مِمَّا  
أَفْطَرِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فَافْعَلُوا لَا تَتَفَعَّلُونَ إِلَّا  
بِسُلْطَانٍ ۝

اے جنوں اور انہوں اگر تم سے ہو سکے تو آسمانوں اور زمین  
کی حدود سے نکل جاؤ تم نہیں نکلو گے لیکن "قوت" کے ساتھ  
اس قوت کی تلاش اور ایجاد کا شرف انہیں حاصل ہوا جو اگرچہ  
قرآن کو خدا کی کتاب تسلیم نہیں کرتے لیکن قرآن کی حکمت اور دانش  
کی راہ پر گامزن ہیں۔"

یہ امر بیشک افسوسناک ہے کہ مسلمان جنہوں نے دنیا کو علم کا مشہداتی  
اور تجرباتی طریق عطا کیا، بعض وجوہات کی وجہ سے سائنس میں آج مغربی  
اقوام سے بہت پیچھے رہ گئے ہیں اور مغربی اقوام یورپ میں احیاء العلوم کی  
تحریک کے بعد جو تحریک اس برعظیم میں مسلمانوں کے ساتھ میں جول سے  
یورپ میں پیدا ہوئی تھی۔ اس میں روز بروز ترقی کرتے چلے جا رہے ہیں۔  
تاہم یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ یورپ نے جو ترقی آج سائنس میں حاصل  
کی ہے اس نے انہیں مذہب سے منحرف کر دیا ہے اور وہ خدا پرستی کی بجائے  
مادہ پرستی بن گئی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ موجودہ عیسائیت نے جو مغربی  
بُت پرستی کے اصول اختیار کر لئے ہیں اہل یورپ کو توہم پرست بنا دیا تھا۔  
عیسائیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دین سے ہٹ کر محض بُت پرستانہ رومات  
کا مجموعہ بن کر رہ گئی ہے۔ اگرچہ مروجہ اناجیل میں اور پرانے عہد نامے میں  
اللہ تعالیٰ پر ایمان کی بجلیاں بھی چمک جاتی ہیں لیکن مغربیت پرستانہ رومات  
نے الہی دین کو بالکل اندھیروں میں ڈال دیا اور مغرب کے دانشمند اس  
سے حقیقت میں بیزار ہو گئے تھے لیکن جب صلیبی جنگوں اور آئٹلس  
میں مسلمانوں سے ان کو واسطہ پڑا تو ان کی سوئی ہوئی دانشوری نے  
گروٹ کی اگرچہ مسلمانوں کا ادبار اس وقت شروع ہو چکا تھا انہوں نے  
اشاعت و تبلیغ اسلام کی بجائے خانہ جنگیوں میں اپنا وقت ضائع کرنا شروع  
کر دیا تھا اور علوم و فنون میں جو ترقیاں انہوں نے کی تھیں اگرچہ آج  
مغربی علوم کی بنیاد اسی پر رکھی گئی ہے تاہم مسلمانوں میں عملی طور پر  
علم کی وہ رُو دب گئی تھی اور سائنس میں محض کیمیاگری اور طلسماتی  
اشغال تک محدود ہو کر رہ گئی۔ جن مسلمان علماء نے علوم ظاہری میں کوئی کام  
کیا وہ اس وقت کے حالات کے مطابق انہی کی ذات ایک محدود ہو کر رہ

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

## صدق و صفا

عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِنَّ الصِّدْقَ يَهْدِي إِلَى  
النَّيْرِ وَإِنَّ الْبُرْءَ يَهْدِي إِلَى الْجَنَّةِ، وَإِنَّ الرَّجُلَ  
لَيَصْدُقُ حَتَّى يُكْتَبَ عِنْدَ اللَّهِ صِدْقًا، وَإِنَّ الْكَذِبَ  
يَهْدِي إِلَى الْفُجُورِ، وَإِنَّ الْفُجُورَ يَهْدِي إِلَى  
النَّارِ، وَإِنَّ الرَّجُلَ لَيَكْذِبُ حَتَّى يُكْتَبَ  
عِنْدَ اللَّهِ كَذَابًا ۝

بخاری کتاب الادب باب قول اللہ تعالیٰ اتقوا اللہ وكونوا مع الصادقين ۹

حضرت ابن مسعود بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا سچائی نیکی کی طرف لے جاتی ہے اور نیکی جنت کی طرف۔  
اور جو انسان ہمیشہ سچ بولے اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ صدیق لکھا  
جاتا ہے۔ اور جھوٹ بگاہ اور فسق و فجور کی طرف لے جاتا ہے اور  
فسق و فجور جہنم کی طرف۔ اور جو آدمی ہمیشہ جھوٹ بولے وہ اللہ تعالیٰ  
کے ہاں کذاب لکھا جاتا ہے۔

وگیا اور عام ہو کہ مزید ترقی کا باعث نہ ہوا۔ اس طرح علوم و فنون کا جذبہ  
جامد ہو گیا۔

امریکی علماءزوں کے تعلق میں اخبار مذکورہ بالا نے یہاں جو معنی آپ کریم  
يَمْشُرَ الْجِبْنَ وَالْإِنْسَانُ... الخ کے کئے ہیں اس میں تضاد بیانی ہے جس کو ہم  
آئندہ ادارہ میں واضح کر رہے ہیں۔ (باقی)

## خانہ دان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ولادت باسعادت

یہ خبر جماعت میں خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جائے گی کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم  
سے مکرم مہاجر شہر احمد صاحب کو بتاریخ ۲۸ جولائی ۱۳۲۸ھ مطابق ۲۸ جولائی ۱۹۰۹ء فرزند عطا  
فرمایا ہے۔ نومولود محترم جناب مرزا رشید احمد صاحب کانواسہ اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا پیرا نواسہ ہے۔

ادارہ الفضل ولادت باسعادت کی اس تقریب پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
ایده اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ مدظلہا، محترم جناب مرزا رشید احمد  
صاحب اور محترمہ صاحبزادی سیدہ امۃ السلام صاحبہ اور خاندان حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے مجددیگر انصار کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہے اور صحت و عافیت  
ہے کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو اپنے فضل سے صحت و عافیت کے ساتھ عمر دراز عطا فرمائے  
اور دینی و دنیوی نعمتوں سے مالا مال فرما کر والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔  
آمین ۝

# چاند پر انسان کا آترا قرآن مجید کی سچائی کا ثبوت ہے

محرر مولانا ابوالمنیر نور الحق صاحب استاذ الجامعہ ربوہ

مال ہی میں پہلی مرتبہ انسان چاند پر آتا ہے۔ چاند یا بعض دیگر کواکب پر انسان کا پہنچنا یا بعض کواکب سے مواصلاتی نظام قائم کرنا قرآن مجید کی پیشگوئیوں کے عین مطابق ہے۔ آج سے تیرہ سو سال پہلے اس میں اس بات کی خبر موجود ہے۔ کہ آئندہ زمانہ میں بعض آسمانی اجرام کی ایسے طور پر تحقیق ہوگی کہ تمام پوشیدہ امور ظاہر و باہر ہو جائیں گے چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

وَإِذَا السَّمَاءُ كُشِطَتْ

(التکویر آیت ۱۲)

یعنی ایک وقت ایسا آنے والا ہے جبکہ آسمان میں موجود اجرام کے متعلق پوشیدہ باتوں کا علم حاصل ہو جائے گا۔ اور ان اجرام کے انداز ظاہر ہو جائیں گے۔ عربی زبان میں کشط کے معنی ہیں

رَحَّحَ كَيْفِيَّةً مِّنْ شَيْءٍ قَدْ

نَحَّسًا وَنَحَّأَةً (انترج)

یعنی کسی چیز پر جو پردہ پڑا ہوا ہو۔ اس پردے کو ہٹا کر اصل چیز کو آنکھوں کے سامنے لے آنا کشط کہلاتا ہے۔ اسی طرح کشط البجائز کے معنی ہوتے ہیں۔ اونٹ کو بزع کرنے کے بعد اس کی کھال اتار دی۔ اور اس کی کھال کے اندر جو چیزیں پوشیدہ تھیں وہ ظاہر ہو گئیں۔ پس قرآن مجید میں پہلے سے ہی یہ خبر دی جا چکی تھی کہ آئندہ سائنس اتنی ترقی کرے گی اور وہ بعض اجرام فلکی کے متعلق اتنی تحقیقات کرے گی کہ جو کچھ ان اجرام کے اندر ہے وہ

سب کچھ دنیا کو معلوم ہو جائے گا۔ یہ ظاہر ہے کہ جب تک انسان ان اجرام میں نہ اترے۔ ان کے اندر لٹے دروں سے نہ پوری طرح واقف ہو سکتا ہے۔ نہ دنیا کو پوری طرح واقف کر سکتا ہے۔ پس اس آیت کریمہ میں آئندہ بعض ستاروں پر اترنے یا بعض اجرام پر الٹیشن بنا کر دوسرے اجرام کا علم حاصل کر لینے کی واضح خبر موجود ہے اور چاند پر انسان کے اترنے سے قرآن کی سچائی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت آشکارا ہو رہی ہے۔ آج سے تیرہ سو برس پہلے یہ بات وہم میں بھی نہیں آسکتی تھی کہ کئی ناز میں چاند پر یا دیگر اجرام سماویہ میں سے کسی

پر انسان جا اترے گا۔ لیکن ایسے وقت میں ان باتوں کی پیشگوئی کرنا اور پھر اس پیشگوئی کا ظہور میں آ جانا قرآن مجید کی صداقت کی بہت بڑی دلیل ہے۔ قرآن مجید میں اور بھی متعدد آیات پائی جاتی ہیں۔ جن میں آسمانی اجرام کے متعلق انکشافات کا ذکر واضح طور پر موجود ہے۔ جیسا کہ محکم مولوی دوست محمد صاحب نے اپنے ایک مضمون میں جو افضل میں چھپ چکا ہے۔ بیان کیا ہے۔ یہ مضامین سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اپنی تفسیر مغیر اور تفسیر کبیر میں کھول کر بیان فرمائے ہیں۔

اس وقت جو طریق امریہ نے راکٹ تیار کر کے چاند کی طرف بھیجنے کا اختیار کیا ہے۔ اس کی خبر بھی احادیث میں واضح طور پر پائی جاتی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آئندہ ہونے والے ان امور کا اس طور پر علم دیا گیا تھا کہ گویا پردہ پر آپ نے یہ ساری باتیں تصویری صورت میں ملاحظہ فرمائیں۔ حمزہ کی حدیث میں آتا ہے۔ کہ آخری زمانہ میں یا جوج ماجوج (یعنی روسی اور امریکی طاقتیں) کرۃ ارض کی پوری چھان بین کر لیں گے۔ اور اس کے چہ چہ پر بسنے والے لوگوں کا حال معلوم کر لیں گے۔ تو پھر وہ آسمان کے اجرام کا احوال معلوم کرنے کی کوشش کریں گے۔

فَيَقُولُ لَوْ أَنَّا قَتَلْنَا

مَنْ فِي الْأَرْضِ فَهَلْ عَلَّمْنَا

وَلَقَدْ قَتَلْنَا

فَيَوْمَئِذٍ نَّبَايِعُهُمْ بِلِأْسٍ فَسَدَّدْنَا

فَلْيَوْمَئِذٍ نَّبَايِعُهُمْ بِلِأْسٍ فَسَدَّدْنَا

(ترمذی جلد ثانی ابواب الفتن)

یہ حدیث اپنے مضمون کے لحاظ سے نہایت واضح ہے۔ اور اس میں امریہ کی طرف سے چھوڑے جانے والے راکٹ کی صحیح اور راکٹ کے اوپر جاتے ہوئے اور وہ ایسی پر نیچے اترتے ہوئے اس نے جو ناز اختیار کرنا تھا وہ بیان کر دیا گیا

ہے۔ عربی زبان میں قتل کے دو معنی ہوتے ہیں۔ اول کسی انسان کو مار دینا۔ دوم۔ کسی چیز کا پورا پورا علم حاصل کر لینا۔ چنانچہ قَتَلَ الشَّيْءَ خَبْرًا کے معنی ہوتے ہیں۔ اَحَاطَ بِهِ عِلْمًا (انترج) کہ کسی چیز کا علم کے اعتبار سے مکمل اور پورا احاطہ کر لیا۔ پس حدیث شریف کے معنی یہ ہوں گے۔ کہ جب روسی اور امریکی طاقتیں کرۃ ارض کے چہ چہ سے واقف ہو جائیں گی اور نہ صرف یہ کہ خشکی کا پورا علم حاصل کر لیں گی بلکہ وہ سمندر کی تہ کا بھی حال جان لیں گی۔ اس وقت وہ اس کوشش میں لگ جائیں گی کہ وہ آسمانی اجرام کا حال اسی طرح سے جان لیں۔ جس طرح سے انہوں نے زمین کا حال پوری طرح سے جان لیا ہے۔ وہ اس غرض کے لئے اپنے نشیب آسمان کی طرف بھینکیں گی۔ جو سرخ رنگ میں واپس آئیں گے۔ اور یوں معلوم ہوں گے جیسے خون آلود ہیں۔ نشیب کے معنی تیر کے لئے جاتے ہیں۔ اور اس وقت راکٹ کی جو شکل امریہ والوں نے بنائی ہے اس سے نشیب کی عملی تفسیر سامنے آ جاتی ہے کیونکہ راکٹ کی شکل بالکل تیر کی طرح ہے اور اوپر جاتے ہوئے بھی تیز گرمی کی وجہ سے وہ آہنی طور پر سرخ ہو جاتا ہے اور نیچے آتے ہوئے بھی وہ آہنی تیز گرمی

کی وجہ سے سرخ ہوتا ہے۔ پس اس حدیث میں نہایت وضاحت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے موجودہ زمانہ میں راکٹ کی شکل اور اس پر وارد ہونے والے حالات کی خبر بیان فرمادی ہے۔ یاد رہے کہ عربی الفاظ متعدد معنی رکھتے ہیں۔ اور وہی معنی مراد لئے جاسکتے ہیں۔ جو موقعہ اور محل کے مطابق ہوں۔ پس جب اس حدیث میں قتل کے لفظ سے مراد علمی تحقیقات ہوگی تو نشیب کے معنی بھی وہی لینے پڑیں گے۔ جو یہاں موزوں ہوں گے۔ پس قتل کے ان معنوں کے لحاظ سے نشیب سے مراد عام تیر نہیں ہوں گے بلکہ اس سے مراد ایسی چیز ہوگی۔ جس پر نشیب کا لفظ بولا جاسکتا ہے۔ الخرف یہ لفظ کثرت پر پوری طرح حسیاں ہوتا ہے۔ گویا اس حدیث میں امریہ کے راکٹوں کی پوری تصویر کھینچی گئی ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ یہ لوگ سائنس کی ترقی کے زمانہ میں زمین کا کھوج لگنے کے بعد اجرام فلکی کا کھوج لگنے کی کوشش کریں گے۔ اور آسمان کی طرف تیرنا مارا گنا بھجائیں گے۔ جو اوپر جاتے ہوئے بھی سرخ اختیار کریں گے۔ الخرف آج سے تیرہ سو سال پہلے کی قرآن مجید میں بیان شدہ پیشگوئیاں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں بیان کردہ پیشگوئیاں آج پوری ہو رہی ہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم دنیا کے سامنے قرآن مجید اور احادیث کی ان پیشگوئیوں کو پیش کریں۔ تا ان لوگوں کی آنکھیں کھلیں جنہوں نے خدا داد طاقت سے کام لیتے ہوئے چاند پر انسانوں کو اتار دیا ہے۔ اور وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو کر صحیح دستوں پر چلتے ہوئے اجرام سماوی کی تحقیقات مکمل کر سکیں۔

## اعلان نکاح

مورخہ ۳ جولائی ۱۹۶۹ء بعد نماز جمعہ مسجد دارالذکر لاہور میں محترم جناب چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور نے عزیزہ راشدہ بیوین بنت چوہدری محو شریف صاحبہ بی بی کام کمرشل انسپکٹر۔ جوئے منیورہ کا نکاح چوہدری عبدالمومن خان صاحب ابن چوہدری عبدالمنان خان صاحب آف دھر منیورہ لاہور کے ہمراہ جو عرض مسلح چارہزار روپیہ حق جہر پڑھا۔ اجاب سے درخواست ہے کہ اس رشتہ کے بائین کے لئے بابرکت ہونے کی دُعا فرمائیں۔ چوہدری غلام محمد پیریز نج منیورہ

## ضروری اعلان

ماہنامہ الفرقان کا خالص نسخہ لا نسخ فی القسوان غیر کی اشاعت میں چھٹہ دن کی تاخیر ہو گئی ہے۔ اب یہ نمبر اسی ہفتہ خریدا۔ دل کے نام ارسال ہوگا۔ جناب مخلص رہیں۔ یہ ایک نہایت اہم نمبر ہے۔ جم قریب دو چہرہ ہوگا۔ (منیجر الفرقان ربوہ)

زمیندار احباب لازمی چندہ جات کی فوری ادائیگی فرمائیں (ناظر بیت المال امد ربوہ)

# سورۃ فاتحہ کے فضائل

از محرم مولوی عبد المنان صاحب شاہ مری سلسلہ احمدیہ مقسیم اذکارہ

اللہ تبارک و تعالیٰ جَلَّ شَانَهُ  
وَعَزَّ اِسْتَدُّهُ نے قرآن مجید کے آغاز میں  
سورۃ فاتحہ کو بطور تمہید رکھا ہے جس میں  
قرآن مجید کا خلاصہ بیان کر دیا ہے۔ دوسرے  
لفظوں میں دریا کو کوڑہ میں بند کر دیا گیا ہے۔  
سورۃ فاتحہ کے فضائل و برکات و حقائق اور  
فیوض (بلا تَحْصِيٍّ وَلَا تَحْصِيٍّ) بے شمار  
ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں سورۃ فاتحہ  
کو مَسْبُوحَةً مِنَ الْمُنَافِقِيْنَ قرار دیا ہے۔ یعنی  
ایسی سات آیات جو بار بار دہرائی جاتی ہیں۔  
اللہ تعالیٰ نے حضرت جبرائیل علیہ السلام کے ذریعہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر دو مرتبہ سورۃ فاتحہ نازل فرمائی  
پہلی دفعہ اس وقت جبکہ آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم پر نماز  
فرض ہوئی اور دوسری دفعہ اس وقت جبکہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم مکہ سے مدینہ میں ہجرت کرنے تشریف لے گئے  
اس کے علاوہ نماز کی ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ  
پڑھی جاتی ہے (اس کے بعد رکعت کمال  
نہیں ہوتی ناقص رہ جاتی ہے) اس لئے بھی  
سورۃ فاتحہ کو سَبْعًا مِنَ الْمُنَافِقِيْنَ کہا جاتا  
ہے۔

سورۃ فاتحہ کے بارے میں بائبل میں بھی  
پیشگوئی ہے کہ آنے والے عظیم الشان نبی  
صلی اللہ علیہ وسلم کو فتوح یعنی سورۃ فاتحہ  
دی جائے گی۔ اسی طرح سورۃ فاتحہ کی سات  
آیات کو محل کے سات دروازوں سے بھی  
تشبیہ دی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے سورۃ فاتحہ میں  
اپنی کامل صفات بیان فرمائی ہیں جنہیں ام الصفا  
بھی کہا گیا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کا رَبِّ الْعَالَمِينَ  
رَحْمٰنٌ - رَحِيْمٌ - مَالِكِ يَوْمِ الدِّيْنِ  
هُوَ الَّذِي يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ  
میں اللہ تعالیٰ کی حقیقی اور خالص عبادت کا  
بلند ترین گریبان فرمایا ہے۔ جو کسی اور الہامی  
کتاب میں آج تک بیان نہیں ہوا۔ یعنی اللہ تعالیٰ  
کو صاحب جلال اور صاحب عظمت و شوکت اور  
سرچشمہ فیوض و فضائل و برکات قرار دیتے  
ہوئے انسان کو لاشعور ہنر اور ناچیز کر کے  
اس ایمان اور یقین سے انسانی طبیعت میں  
بے پناہ جوش اور رقت پیدا ہوتی ہے۔ اور  
انحساری اور عاجزی اور فروتنی پیدا ہوتی ہے  
اور اپنی بے بسی، بے علمی، نالیانہتی  
کی بنیاد پر اپنے حقیقی مولے پروردگار  
صاحب عزت و جلال خدا کے آستانہ پر سر  
رکھ دیتا ہے۔ اور اس سے بندگی اور

عبادت گزاری کی طاقت و مدد اور توفیق ملتا  
ہے۔ اور انسان دیکھتا ہے کہ میں ناشی محض  
ہوں۔ اور سوائے اللہ تعالیٰ کے میرے لئے  
کوئی سہارا نہیں ہے تو پھر اس کی طرف  
جھکنے کے لئے بھی دل میں زبردست جوش  
پیدا ہوتا ہے۔

اس کے بعد ہر کام میں صراطِ مستقیم  
یعنی کمال کا میابی اور راہِ نانی کی ہدایت کی  
دعا مانگی گئی ہے۔ اور ایسے صراطِ مستقیم  
کو طلب کی گیا ہے۔ جسے اختیار کرنے والے  
ہمیشہ دین و دنیا میں کامیاب ہوتے رہے۔ اور  
ایسے راستہ سے پناہ مانگی گئی ہے جس پر چل کر  
انسان خدا تعالیٰ کی رحمت سے محروم اور اس  
کی برکت سے دور ہو جائے۔ اور گمراہی کے  
اتھاگہ گڑھے میں جا کر رہے۔ گو یا قرآن مجید  
میں توحید اور عبادت الہی اور دعا بہ کام  
میں کامیابی حاصل کرنے کے عمدہ گراں اور ہدایت  
بیان کی گئی ہے۔ صاحب تجرید لوگ جانتے ہیں  
کہ سورۃ فاتحہ کے ورد سے بغضِ خدا روایا  
صاف اور کثرتِ عالم کے دروازے کھل  
جاتے ہیں۔

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام اور  
آپ کے خلفائے صرف سورۃ فاتحہ کے مضامین  
اور اس کے حقائق و معارف اور اس کی برکات  
و تاثیرات کے لحاظ سے تمام دنیا کے یودیوں  
اور عیسائیوں بلکہ تمام مذاہب والوں کو اپنی  
اپنی ساری کی ساری محفل کتب کے مضامین و  
حقائق و معارف کے ساتھ مقابلہ کی دعوت  
دی ہے۔ مگر آج تک کوئی پادری یا یہودی  
یا دوسرے مذاہب والوں اپنی کمال کتاب سے صرف  
سورۃ فاتحہ کے حقائق کا مقابلہ کرنے کے لئے  
جرات نہ کر سکا۔ اس سے اندازہ لگایا جاسکتا  
ہے کہ صرف سورۃ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ نے  
وہ حقائق و معارف و فضائل و مضامین بیان  
فرمائے ہیں کہ غیر مذاہب کی ساری کی ساری  
مکمل کتابیں اس کے سامنے ہیج ہیں۔ بلکہ  
عیسائی پادریوں نے سورۃ فاتحہ کے بلند مقام  
اور اعلیٰ مضامین اور کمال تعلیم کا اعتراف  
کرتے ہوئے اس کی تریف و تلوغیوت بیان  
کی ہے۔ چنانچہ پادری ایس ایم پال تحریر  
کرتے ہیں:

”سورۃ فاتحہ اپنے حقیقی مفہوم  
کے اعتبار سے نہایت شاندار  
سورۃ ہے۔ اس کے ہر جملے سے

# موصیات دارالصدر غربی ب متوجہ ہوں

حضرت سیدہ مہر ایا صاحبہ مدظہلہا

مرکز سے باہر ہونے کی وجہ سے میں نے اپنا کام صاحبزادی سیدہ امنا انصاریہ  
خانم کے سپرد کیا ہے۔ اس لئے جملہ موصیات دارالصدر غربی ب سے گزارش ہے  
ہے کہ آپ صاحبزادی موصوفہ کے ساتھ تعاون کرتے ہوئے تعلیم القرآن کا کام  
پوری توجہ و محنت اور عین حضور ایہ اللہ تعالیٰ بقصرہ العزیز کے فرمان اور خواہش کے  
مطابق کریں۔ اپنی ماہانہ رپورٹیں ٹھیک وقت پر ہر ماہ کے آخر میں صاحبزادی امنا انصاریہ  
صاحبہ کو بجا دیا کریں۔ انیسویں سے جن پر تباہی کے موصیات کی تعداد کے لحاظ سے پوری  
بہت کم ہیں۔ جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ پوری موصیات نے اب تک اپنے فرض کو  
کس حقہ نہیں سمجھا۔ اس نوٹ کے ذریعہ میری ان تمام موصیات سے گزارش ہے کہ وہ  
اب بھی توجہ فرما کر تعلیم القرآن کے درس و تدریس میں لگ کر توفیق مافات کریں اللہ تعالیٰ  
ہم سب کو توفیق دے کہ ہم خلیفہ وقت کے ہر حکم پر جو کہ بلاخلف ہم سب کے لئے  
باعث رحمت و برکت ہے صحیح معنوں میں لبیک کہنے والی ہوں

خاکسار۔ مہر ایا

کے احارۃ المصنفین نے نہایت عمدہ  
سر انجام دیا ہے۔ اس کا لغت اصل کے لحاظ  
سے اس کی دس روپے قیمت مقرر کی ہے۔  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اسے پڑھنے اور  
اس میں بین فرمودہ حقائق و معارف سے  
مستفیع ہونے کی توفیق بخشے۔ اور اپنی کمال  
برکات سے فائزے۔ آمین

## لیکچرار اردو کی ضرورت

تعلیم الاسلام کالج میں لیکچرار اردو کی  
ایک آسامی خالی ہے۔ فٹ ڈیڑھ اور سینہ  
ڈیڑھ میں ایم۔ اے اردو کی ڈگری رکھنے  
والے دوست اپنے ایس ایم ایس یا صدر جماعت کی دست  
دفعہ اشرف سے معاملے کو اتنے اپنی درخواست  
بنام پرنسپل بجا دیں۔ اندر دیکھنے کے لئے جب بلایا  
جائے تو تمام متعلقہ سرٹیفیکٹس ساتھ لائیں  
پرنسپل تعلیم الاسلام کالج رو

## درخواست لیا

محرم مبارک عطی الرحمن صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام  
کالج روہڑہ کراچی دو ہفتے سے علیل ہیں۔ اس وقت ملت  
تشریف ناک ہے۔ کوئی دوا بھی اثر نہیں کر رہی۔ احباب  
جماعت سے عاجزانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
عمر مبارک صاحب کو صحت کاملہ دے اور عطی الرحمن صاحب کو صحت  
کاملہ دے۔ اور یہ مبارک کام مرکز روہڑہ

۲ خدا کی فدائی اس کی عظمت  
اور برتری۔ اس کے رحم اور  
فضل کی عالم گستری اس کے  
بندوں کی طرف سے عجز و نیاز مذکور  
اطاعت و خرابداری اور حقیقی  
دعا و اتجا ظاہر کرتی ہے۔

ذکر ویری صاحب نے اپنی انگریزی  
تفسیر القرآن میں یوں خوب لکھا ہے کہ:  
- سورۃ فاتحہ کی اس کی حقیقی  
مفہم کے لحاظ سے کوئی کسی  
تعلیم کے بغیر نہیں رہ سکتا ہر  
ایک شخص اس کے جواب میں  
امین کہہ سکتا ہے میں کہتا ہوں  
کہ صرف امین نہیں بلکہ اس  
کو ورد کر سکتا ہے۔

(سلطان التفسیر ص ۱۸)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی  
اللہ تعالیٰ بقصرہ العزیز کی منشاء اور ہدایت  
کے مطابق بانی سلسلہ احمدیہ سیدنا حضرت  
مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی  
اپنی کتب میں بیان فرمودہ سورۃ فاتحہ کی تفسیر  
اور اس کے حقائق و معارف و حقائق و برکات  
و تاثیرات اور فیوض کتابی صورت میں شرح  
کئے گئے ہیں۔ اور یہ مبارک کام مرکز روہڑہ

## شانِ خاتم الانبیاء صلوا علیہم

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی جماعت احمدیہ کے نزدیک آنحضرت  
کا مقسم اور شان کیا تھی۔ کارڈ آنے پر مفت  
پتہ صحافت لکھیں

محمد احمد قسم ایڈووکیٹ سمن آباد لاہور

معاہرین سے

# علمائے دین کے فیاض

## فروعی اختلافات کے باوجود مشترک مقاصد کیلئے اتحاد کی ضرورت

(از مولانا شبلی نعمانی (مفتاح) روزنامہ "تعمیر" لاہور ۱۸ جولائی ۱۹۳۹ء)

علماء کا سب سے بڑا فرض یہ ہے کہ وہ ایک مجموعی قوت پیدا کریں۔ یعنی برصغیر کے علماء میں خاصی رشتہ اتحاد قائم ہو۔ تمام علماء ایک دوسرے کے نام سے اعلاات سے واقف ہوں۔ آپس میں خط و کتابت ہو۔ ہمت بائٹ اور میں تمام علماء مشاورت اور استصواب سے کام لیں کبھی کبھی وہ صرف اجتماع دعاوی کی غرض سے ایک جگہ جمع ہو جایا کریں۔ اتفاق و اجتہاد کا یہ طریقہ اب تک لوگوں نے بیان کیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ تمام علماء مسائل فقہیہ میں ہم مذہبیاں ہم خیال ہو جائیں۔ اور اس وقت بنیاد اعلیٰ درجہ کا اتحاد و اتفاق قائم ہو جائے۔ لیکن میں پوچھتا ہوں کہ کیا ایسا اتفاق کبھی کسی زمانہ میں ہوا ہے۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم کے مبارک زمانہ میں جبکہ تمام مسلمان کفوف و آرزو تھے۔ کیا مسائل میں اختلاف آذرا نہ تھا۔ جس شخص نے صحیح ترمذی سے کئی ہے۔ اور فریباً ہر مسئلہ کے متعلق اسکے تراجم ابواب دیکھے ہیں۔ کیونکہ اس بدیہی واقعہ سے انکار کرنا ہے۔

دوسرا حکم قرأت اور دیگر واجبات دین کے متعلق کیا تمام صحابہ ہر مسئلہ میں مفاہمت متفق رائے تھے۔ کون ایسا دعویٰ کر سکتا ہے؟ لیکن کیا ان اختلافات مسائل کی وجہ سے ان میں کسی قسم کی کدورت تھی؟ کسی قسم کا رنج تھا۔ کسی طرح کی اجینیت تھی؟ حاشا و کلام کبھی نہیں۔

اس لئے معلوم ہوا کہ اتحاد و اتفاق کے لئے یہ ضروری نہیں کہ آپس میں کسی طرح کا اختلاف و اتفاق کے دائرے الگ الگ ہوں۔ ایک عالم کو کسی مسئلہ میں دوسرے سے اختلاف ہے تو وہ اختلاف کا اثر اسی مسئلہ تک محدود رہے۔ یہ نہ ہو کہ اس اختلاف کی وجہ سے اور تمام تعلقات ختم ہو جائیں۔ جو اختلاف سے کچھ تعلق نہیں رکھتے۔ اس کی بنیاد عمود مثال امام بخاریؒ و امام مسلمؒ کا واقعہ ہے امام حسنؒ حدیث مضنون کے شریک اہل انصاف میں امام بخاریؒ کا مذہب بیان کر کے کہا ہے کہ۔

"یہ مذہب محض لغو اور باطل ہے اور اس قابل نہیں کہ اس کے روئی طرف توجہ کی جائے۔"

لیکن اس کے باوجود جب امام بخاریؒ سے ملنے گئے تو نہایت محبت اور تعظیم سے ان کی پیشانی چومی اور کہا دعویٰ اقبل و جلت یعنی اجازت دیجئے آپ کے پاؤں چوموں۔

قرن اولیٰ میں اس اصول پر عمل ہوتا تھا یعنی اختلاف و اتفاق کا جدا جدا حد میں تقیوں اور یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں باوجود اختلاف کے اتحاد و اتفاق کا نور پوری طرح قائم تھا۔ صحابہ کبار مسائل میں مختلف رائے تھے۔ لیکن تمام اتحاد و اتفاق میں اختلاف کا پر تو تک نہ تھا قرن ثانی اور اولیٰ قرن ثالث کا بھی یہی حال تھا۔

آج جس چیز کی وجہ سے مسلمانوں کی ہولناکی ہو گئی ہے۔ جس نے ہماری طاقت کو بالکل گھٹا دیا ہے جس کی وجہ سے حکومت کی نگاہ میں اس گروہ کی عظمت نہیں رہی۔ جس کی وجہ سے مخالفین کو ہم پر شہادت کا موقع ملا ہے۔ یہ وہ ہے کہ ہم اختلاف و اتفاق رائے کو اصل حدود پر نہیں رہنے دیتے۔

ہم نے بار بار سنایا ہے کہ کوئی مجمع عام جامع اسلام کے فائدے کی غرض سے منعقد ہوا۔ مثلاً دستار بندی کا جلسہ کسی مدرسہ عربیہ کا جلسہ۔ اصلاح تعلیم کا جلسہ وغیرہ وغیرہ تو وہ لوگ جلسہ میں شریک تک نہ ہوتے۔ جن کو بائیان جلسہ سے مسائل مختلف فیہا کے بارے میں اختلاف تھا۔

### دہریت اور اتحاد کے خلاف

#### منعہ محاذ

دوسرا بہت بڑا فرض جو علمائے دین کے لئے ہے وہ اس دہریت اور اتحاد کے اثر کا رد ہے جو آج کل یورپ میں پھیل کر ہماری جانب بڑھتا آتا ہے غالباً اس مرض کے پھیلنے سے کسی کو انکار نہیں ہے گفتگو جو کچھ وہ علاج کے طور پر لہر رہے ہیں ہے لیکن میرے نزدیک ہم کو اس باب میں زیادہ غور و فکر کی حاجت نہیں ہے۔ یہ بیماری پہلے بھی ایک دفعہ اسلامی ممالک میں پھیلی

چکی ہے اور اطباء نے شہریت یعنی علمائے سلف کا علاج اس کے دفع کرنے میں کام کرنا بت ہوا ہے

عجیبوں کا اول اول زمانہ تھا۔ کہ فلسفہ یونانی کا ترجمہ ہوا۔ اور سالف ہی چاروں طرف اتحاد کی ہوا چل گئی اکثر فقہاء اور بعض محدثین نے اس کا یہ علاج تجویز کیا کہ سر سے فلسفہ پڑھایا نہ جائے۔ یہاں تک کہ علم کلام کو اس لحاظ سے ممنوع قرار دیا کہ اس میں عقلیت کی آمیزش تھی۔ امام شافعیؒ کا قول ہے "اہل کلام کے بارے میں میری یہ رائے ہے کہ دوسرے لکھائے جائیں۔ اور قبائل میں اس کی شہید کی جائے۔"

اس علاج نے لحاظ حالت موجودہ کسی قدر فائدہ دیا یعنی بعض نیک دل فلسفہ پڑھنے سے رک گئے لیکن پورا نفع نہ ہوا کیونکہ سینکڑوں ہزاروں مسلمان منطق و فلسفہ پر ایسے فریفتہ ہو گئے۔ کہ اس کو بالکل چھوڑ نہ سکتے تھے آخر علماء نے دوسرا علاج سوچا۔ یعنی فلسفہ کے مسائل پر اطلاع حاصل کر کے فلسفہ کے روئے علم کلام ایجاد کیا۔ اس علاج کے مجوز کار امام غزالیؒ۔ امام رازویؒ۔ ابن رشد قاضی عقیقہ وغیرہ تھے اور واقعی ان کی یہ تدبیر نہایت کارگر نکلی۔ اسی کا اثر ہے کہ اگرچہ دوسرا نظامیہ میں تمام علوم و فنون سے زیادہ منطق و فلسفہ کی کتابیں زیادہ ہیں۔ تاہم مذہبی عقائد کو ان سے کچھ ضرر نہیں پہنچتا۔

### ماضی قریب اور آج

اس امر سے لڑ کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ پچاس سالہ برس سے ہماری علمی حالت برابر وہی منزل ہے جس درجہ کے علماء پچاس برس پہلے موجود تھے۔ اس زمانہ کے بعد اس درجہ کے علماء پیدا نہیں ہوئے۔ اور زمانہ بالبدہ میں جس ذہن کے علماء پیدا ہوئے اس کے زمانہ کے بعد اس درجہ کبھی پیدا نہیں ہوئے تفسیفات کا یہ حال ہے کہ عربی زبان میں اب کم کتا ہیں لکھی جاتی ہیں اور زبان پر جوتھا ہیں لکھی جاتی ہیں وہ بھی محققانہ نہیں ہوتیں بلکہ صرف چند نثری مسئلوں کے متعلق ادھر ادھر کی خوشہ چینی ہوتی ہے۔ پھر کیا اس کی بد وجہ ہے۔

کہ اب علوم عربیہ کی قدر دانی نہیں رہی اور ان علوم کے پڑھنے والوں کو مناسب اور عمدے نہیں ملے۔ لیکن خود اسے غور سے معلوم ہو سکتا ہے کہ یہ اسباب کی وجہ نہیں ہو سکتی۔

علماء کسی زمانہ میں بہت دولت مند یا صاحب منصب نہ تھے۔ ملا نظام الدین الماکن۔ ملا کمال۔ شاہ ولی اللہ صاحب شاہ عبدالعزیز صاحب کو نسبی دولت و ثروت حاصل تھی پھر کیا اس کی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ علم کی تفصیل کے سامان کم ہیں۔ یہ بھی صحیح نہیں اگرچہ ملک کی موجودہ حالت دیکھو کہ یہی قیاس ہوتا ہے کہ اب علمی ترقی کے میدان میں کوئی وسعت پیدا نہیں ہو سکتی۔ لیکن شام و مصر اور باقی خصوصاً یورپ کی علمی انتشار کے متعلق نظر و فکر کے جو طریقے اب ایجاد ہوئے ہیں۔ پہلے ان کا نام دانشان بھی نہ تھا۔

### درس گاہیں اور ملندہ ہمتی

علماء کا ایک اور سب سے بڑا فرض ملندہ ہمتی اور عالی ہمتی کا پیدا کرنا ہے۔ اس سے خزانہ خواستہ میری یہ مراد نہیں کہ وہ بڑی بڑی نوکریوں کی خواہش کریں۔ دولت کے چھ کرنے کی تدبیریں سوچیں۔ بلکہ میری مراد علمی اور مذہبی حوصلہ مندی ہے وہ حوصلہ مندی جس کا ایثار تھا کہ محدثین ایک ایک حدیث لکھتے ہزاروں کوس کا سفر کرتے تھے جس کا یہ اثر تھا کہ اندلس کے طلبہ ہندوستان میں تحصیل علم کے لئے آتے تھے۔ جس کا اثر یہ تھا کہ ابن بیطار نے نباتات کی دریافت کے لئے اندلس سے چل کر یونان اور بحیرہ روم کے تمام جزائر کی خاک چھان ڈالی تھی۔ جس کا اثر یہ تھا کہ جزائر کی تحقیقات کے لئے علامہ شامی نے پورے ۴۸ برس دنیا کے سفر میں صرف کر دئے تھے۔ جس کا یہ اثر تھا کہ ابو الفرج آجہانی نے پورے پچاس برس صرف کر کے کتاب الاغانی لکھی اور دنیا کے علم و ادب کے بڑے بڑے کتب خانوں سے مستغنی کر دیا جس کا یہ اثر تھا کہ اصلی محاورات عرب کی تحقیقات کے لئے عرب کے بیابانوں کی خاک چھانتا پھرتا ہے کیا موجودہ زمانہ میں ان حوصلہ مندیوں کی ایک بھی مثال پائی جاتی ہے اور کیا ان جو حوصلہ مندیوں کے بغیر علماء اپنے فرض سے سبکدوش ہو سکتے ہیں۔

### ولادت

ملک محمد نعیم صاحب سہی والی کو اللہ تعالیٰ نے دوسرا فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود ملک محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ اور سہی والی کا پوتا ہے۔ احباب و حاضر مائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو لمبی عمر دے اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

# وصایا

نوٹ :- مندرجہ ذیل وصایا سیکرٹری مجلس کارپوریشن اور صدر انجمن احمدیہ قادیان کی منظوری سے قبل صرف اسکے ساتھ کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہشتی مقبرہ قادیان کو پندرہ یوم کے اندر اندر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپوریشن - قادیان)

## وصیت نمبر ۱۳۷۵۲

بلاقین بیگم پورہ احمد حسین صاحب مرحوم قوم قریشی پیشہ خانہ درمی عمر ۷۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۷ء ساکن قادیان ڈاک خانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و آکراہ مورخہ ۲۸/۱۲/۶۹ء حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔ میری کوئی جائیداد نہیں۔ میرا وارث میرے لڑکوں کی آمدنی پر ہے۔ میرا صرف حق جہر مبلغ ۵۰/- روپیہ ہے جس کا ۱/۳ حصہ مبلغ پچاس روپیہ بننا ہے۔ یہ روپیہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان ضلع گورداسپور وصیت کرتی ہیں۔ یہ رقم میں قسطوار ادا کرتی رہوں گی۔ اگر میرے مرنے کے بعد کوئی ترکہ میرے نام نہ ہو تو اس کی بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان حصہ کی مالک ہوگی۔

الامتنا :- نشان انگوٹھا بلاقین بیگم گواہ شد :- قریبی عبدالقادر اعوان موسیٰ ۶۲۹۹ قادیان گواہ شد :- منظر حسین پسر موسیٰ ۶۷۳۰

## وصیت نمبر ۱۳۷۶۶

منکہ معادقہ پروین بیٹیت مکہ چوہدری دین احمد صاحب قوم احمدی پیشہ تعلیم عمر ۶۰ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و آکراہ مورخہ ۲۸/۱۲/۶۹ء حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔ میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ جو منقولہ ہے۔

- ۱- دستاوردی قیمت ۵۰/- روپیہ
- ۲- الگوٹھی طلائی چھ ماٹھ ۹۰/-
- ۳- بایاں طلائی بون تولہ ۱۰/-
- ۴- گونہ طلائی کلا ۶۹۸/-

اس کے علاوہ کوئی جائیداد اور ادائیگی نہیں ہے۔ میں اپنی مذکورہ بالا جائیداد کے ۲۹۸/- روپیہ کے ۱/۳ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہیں۔ اگر آئندہ میری ادائیگی کوئی جائیداد یا ادائیگی ہوگی

تو اس پر بھی یہ وصیت حا وکا ہوگی میری وفات کے وقت میری جو جائیداد ہوگی اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں گی۔

الامتنا :- معادقہ پروین گواہ شد :- چوہدری محمد احمد خان ولد نور احمد خان درویش محلہ احمدیہ قادیان ۱۳-۵-۶۹

گواہ شد :- فین احمد سیکرٹری بہشتی مقبرہ عالمہ رضیہ - قادیان - ۱۳/۲۸-۶۹

## وصیت نمبر ۱۳۷۶۷

منکہ منزل احمدی لداختاب احمد خان صاحب قوم پٹھان - پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ خاص ضلع پوری صوبہ اڑیسہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و آکراہ مورخہ ۲۸/۱۲/۶۹ء حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔

اس وقت خاک راکگاڈارہ ملازمت پر ہے اس کے علاوہ اور کسی قسم کی آمد نہیں ہے فی الحال میری تنخواہ ماہوار ۲۰۰/- روپیہ ہے (چار سو روپیہ) اس کا ۱/۳ حصہ مبلغ ۷۰/- روپیہ ہے۔

آید ماہوار ادائیگی ۱۰۰/- روپیہ کا دائرہ آئندہ اگر کوئی جائیداد پیدا کر لوں یا موردی ترکہ ملے تو اس کے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ دینا و تقبل منانک انت السميع العليم۔ الحید :- منزل احمد خان Graduate Engineer 4/ Bakara Hostel Bhikana -1- (۱۲-۳) گواہ شد :- خاک راکگاڈارہ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم کیرنگ گواہ شد :- شیخ عبدالمنان مدرس احمدیہ کیرنگ۔

## وصیت نمبر ۱۳۷۶۸

گواہ شد :- آفتاب احمد خان موسیٰ سعید سلطانہ زوجہ صدیق اشرف علی صاحب قوم مولانا پیشہ خانہ درمی

عمر ۱۰ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و آکراہ مورخہ ۲۸/۱۲/۶۹ء حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱- حق ہزد و ہزار روپیہ تھا۔ جس میں سے مجھے صد روپیہ
- ۲- کچھ تصورات
- ۳- زیورات وصول ہو چکا ہے۔ اس زیورات اور دوسرے زیورات کی فہرست شیپے دکائی ہے اور ایک ہزار چار صد میرے شوہر کے ذمہ واجب الادا ہے۔ زیورات حسب ذیل ہیں۔

- ۱- کڑے طلائی آذان ۲۹ گرام روپیہ قیمت مورخہ ۱۱/۲۸-۶۹
- ۲- نکلے ۳۲ - ۵۲۲/-
- ۳- کانٹے ۱۴ - ۵۱۲۰/-
- ۴- انگوٹھیاں ۱۵ - ۲۲/-

میرا زیورہ ۲۲ گرام - ۲۰/- روپیہ میں مندرجہ بالا تمام جائیداد کے ۱/۳ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہیں۔ اس کے علاوہ مجھے اپنے شوہر سے ۵ روپیہ باہر واجب خرچ بھی ملتا ہے۔ میں اس کے یا آئندہ جو آمد ہو - اسکے بھی ۱/۳ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہیں میری وفات کے وقت میری جو جائیداد ثابت ہوگی - اس کے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ والسلام

الامتنا :- سعیدہ سلطانہ ۱۱-۶-۶۹ گواہ شد :- صدیق اشرف علی شرہ رضیہ ۱۱-۶-۶۹

گواہ شد :- جلال الدین انسپیکر بیت اللہ میری اہلیہ کا حق جہر ۱۲۰/- روپیہ میرے ذمہ واجب الادا ہے۔ میں اس کے وصیت کروں گا۔ میرے ۱۲ روپیہ کی ادائیگی کا ذمہ دار ہوں گا۔ خاکسار صدیق اشرف علی

## وصیت نمبر ۱۳۷۶۹

دذیرن بی بی بیوہ یوسف صاحب مرحوم قوم شیخ پیشہ خانہ درمی عمر ۶۸ سال پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ ٹنگڑیہ ضلع ٹنگڑیہ صوبہ اڑیسہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و آکراہ مورخہ ۲۸/۱۲/۶۹ء حسب ذیل وصیت

کرتی ہیں۔ میری اس وقت جائیداد منقولہ و غیر منقولہ مندرجہ ذیل ہے۔ (۱) نقد - ۸۷۰/- (۲) سونا دو تولہ چار ماٹھ جس کی قیمت اس وقت ۱۸۸۸/- روپیہ ہے (۳) چاندی سولہ تولہ جس کی قیمت ۶۴/- روپیہ ہے کل میزان ۱۳۵۲/- روپیہ ہے۔ میں اپنی اس جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہیں۔ میری وفات کے وقت میری جو جائیداد ہونی اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اور کوٹیشن کر رہی ہیں کہ میری جائیداد اپنی زندگی میں ہی ادا کر دیں گے۔ اگر میری کوئی رقم زیادہ ہوگی - تو میری اس کی اطلاع صدر انجمن احمدیہ قادیان کو دینی رہوں گی۔ دینا و تقبل منانک انت السميع العليم

الامتنا :- نشان انگوٹھا دزیرن بی بی گواہ شد :- شیخ محمد برادر موسیٰ at Ruzda Pali P.O. Tegunia Distt. Cantt/C. Orissa

گواہ شد :- محمد شمس الحق بمقام تیکال ڈاک خانہ نیا پٹنہ برائسنہ ٹنگڑیہ ضلع ٹنگڑیہ وصیت نمبر ۱۳۷۷۰

منکہ شہدہ پردین زوجہ پردیس شاہ شہاب احمد صاحب قوم سید پیشہ خانہ درمی عمر ۳۰ سال پیدائشی احمدی ساکن منظر پور ڈاک خانہ خاص ضلع منظر پور صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و آکراہ مورخہ ۲۸/۱۲/۶۹ء حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔

۱۱) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ذیور طلائی گلوبند ۱۲ تولہ کرا دو عدد
- چار تولہ نکلن دو عدد چار تولہ نکلن دو تولہ
- چنین ہار سات تولہ نیچے ایک تولہ۔ جھمکے دو
- عدہ دفنوں کل ۶ تولہ در - ۳۰/- تولہ -
- کل قیمت ۸۰/- روپیہ۔ علاوہ ازیں میری آبائی زمین بھی سات ایکڑ فرضی اور زمین حلی مونیگھیر میں موجود ہے۔ جس کی قیمت چھ ہزار روپیہ ہے جو میرے شوہر کے ذمہ ہے

اس پوری جائیداد کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کوئی ہوں۔ دس اکریں اپنی زندگی میں کر رہی ہیں یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے وصیت داخل خزانہ احوال کو کے رسید حاصل کر لوں گی تو اس رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت صد روپیہ کے دسواں حصہ کو دے گا۔ دس اکریں کے بعد کوئی جائیداد پیدا کر لوں تو اس کی اطلاع مجلس م

کارپوریشن ریلوے اور اس پر بھی یہ وصیت صادق ہوگی نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوں گی اس کے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ دینا و تقبل منانک انت السميع العليم - الامتنا :- شہدہ پردین منظر پور - گواہ شد :- موسیٰ عبدالحق فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

# متفقہ آئینی بنیاد تلاش کرنے کیلئے عوام کی رائے حاصل کی جائے

## جنس عبدالستار کو چیف الیکشن کمشنر مقرر کر دیا گیا۔ سوات، دیر اور چترال کو مغربی پاکستان میں ضم کرنے کا فیصلہ

### صدر پاکستان جنرل محمد یحییٰ خان کا قوم سے نشری خطاب

راولپنڈی ۲۹۔ صدر جنرل آغا محمد یحییٰ خان نے خیال ظاہر کیا ہے کہ کسی بھی پرانے آئین کے تحت انتخابات کو لانے کی تجویز انتہائی خطرناک ہے اور اگر بنیادی اور آئینی مسائل کو ایک مناسب مدت کے اندر اطمینان بخش طریقے پر حل نہ کیا گیا تو پھر انہیں انتخابات کے انعقاد سے قبل آئین کی بنیاد تلاش کرنے اور اس پر قوم کا فیصلہ حاصل کرنے کے لئے عوام سے رجوع کرنا پڑے گا۔

کلاں شام ریڈیو پاکستان پر قوم سے خطاب کرتے ہوئے صدر یحییٰ خان نے کہا کہ بڑے بڑے آئینی مسائل پر سیاسی جماعتوں اور انفرادی سیاسی لیڈروں کے خیالات میں بڑا اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ ۱۹۵۶ء کے آئین کی بحالی تمام سیاسی مسائل کا واحد حل ہے۔ کچھ دوسرے کہتے ہیں کہ آئین کے سخت مخالف ہیں۔ کچھ تو اس کا خیال ہے کہ آبادی کی بنیاد پر فیصلہ لیا جائے۔ دوسروں کا خیال ہے کہ مادہ ۲۳۱ کے اصول پر تیار رکھا جائے۔ ایک رائے یہ ہے کہ مغربی پاکستان میں دن یونٹ بعض انتظامی تبدیلیوں کے ساتھ برقرار رکھا جائے۔ دوسرے لوگوں کے نزدیک دن یونٹ کسی صورت میں قابل قبول نہیں۔

صدر یحییٰ نے کہا ان مسائل پر سیاسی لیڈروں کے درمیان شدید اختلافات کا سبب ہیں میرا وہ ہیں بالکل صاف ہے کہ ان مسائل کا نتیجہ عوام ہی کو کرنا چاہیے۔ البتہ میں صرف ایک بات پر زور دیتا ہوں کہ پاکستان کے عوام اپنے لئے جو آئین جس قسم کا طرز حکومت اختیار کریں۔ وہ اس ملک کے نظریہ اور اس کی سالمیت کا ضامن ہونا چاہیے۔ جہاں تک موجودہ سیاسی اختلافات کا تعلق ہے۔ صدر یحییٰ نے کہا کہ اگر انہیں انتخابی حکم کی بنیاد بنایا گیا ہے تو اس کے ساتھ ایک اور قوم کے حق میں اچھے نہیں ہوں گے۔ انہوں نے کہا کہ سیاسی لیڈروں سے ان کی بات چیت بہت مفید رہی ہے اور اس سے دو باتوں پر عام اتفاق رائے ظاہر ہوتا ہے۔ ایک یہ کہ ملک میں پرجوش سیاسی سرگرمیاں شروع کرنے سے قبل ایچ جی ضبوط بنیاد قائم کرنے کی ضرورت ہے جو ان سیاسی سرگرمیوں کو برداشت کرنے کے قابل ہو، دوسرے یہ کہ نہ صرف ابتدائی انتظامات بلکہ فیصلہ انتخابات بھی مارشل لا

انتظامیہ کی نگرانی میں ہونے چاہئیں۔ صدر یحییٰ نے اعلان کیا کہ میں نے جلد از جلد انتخابات کرنے کے سلسلے میں قوم سے جو وعدے کئے ہیں۔ ان کے مطابق میں نے صدر جنس عبدالستار کو چیف الیکشن کمشنر مقرر کر دیا ہے۔ اور ان سے کہا ہے کہ وہ اپنی الیکشن مہینہ بھر کی منتظر کریں اور جتنی جلد ممکن ہو سکے۔ نئی انتخابی نہیں سوں کی تیاری کا کام شروع کریں۔ صدر نے اس سلسلے میں یہ اعلان کیا کہ آئینی مسائل پر اختلافات سے قطع نظر اس بات پر سب کا اتفاق ہے کہ موجودہ انتخابی نہیں سوں ناقابل قبول ہیں۔

صدر یحییٰ نے اپنی تقریر میں ملک کے اقتصادی مسائل نے مالی سال کے بجٹ انتظامیہ کو بددعاؤں سے پاک کرنے کے لئے حکومت کے اقدامات اور دوسری چیزوں کا تفصیل کے ساتھ ذکر کرنے کے بعد سیاسی اور آئینی مسائل پر اپنے خیالات کا وضاحت کے ساتھ اظہار کیا۔

صدر جنرل یحییٰ خان نے کہا ہے کہ سیاسی جماعتوں یا انفرادی طور پر سیاسی لیڈروں کے معاملہ میں ان کی حکومت مکمل غیر جانبداری سے کام لے گا۔ لیکن کسی فرد گروہ یا جماعت کو اسلام کے بنیادی اصولوں اور پاکستان کی سالمیت اور نظریہ کے منافی کوئی بات بھیلانے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔ اور ایسے عناصر کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی۔ صدر یحییٰ خان نے اخبارات کو بھی انتباہ کیا کہ انہیں جو آزادانہ اور دقت حاصل ہے۔ اسے احساس ذمہ داری کے ساتھ استعمال کریں۔ اس آزادی کو کھلی چھٹی نہ سمجھا جائے۔ اگر اخبارات نے پاکستان کی سالمیت اور اس کے نظریات کے خلاف سرگرمیوں کا مظاہرہ کیا تو اسے برداشت نہیں کیا جائے گا۔

صدر نے کہا کہ ملاقاتی بنیاد پر بعض افراد یا جماعتوں کے مفاد کی تشہیر اور عوام اور حکومت کے درمیان کشیدگی بھیلانے والے بیانات کو شائع کرنے کا سلسلہ ختم ہو جانا چاہیے۔

صدر نے کہا ہے کہ جلسوں پر پابندیوں کے سلسلے میں مارشل لا کے ضابطوں میں ترمیم کی جارہی ہے جن کے تحت سیاسی سرگرمیوں کا دائرہ وسیع ہو سکے گا۔ اور سیاسی پارٹیوں کی درکنگ کمیٹیوں اور کونسلوں کے اجلاس اور کنونشن آزادی سے منعقد کیے جاسکیں گے۔ تاہم اس مرحلہ پر عام جلسوں اور جلسوں کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

صدر یحییٰ نے یہ بات کل اپنی نشری تقریر میں کہی۔ یہاں تک سیاسی سرگرمیوں کا دائرہ وسیع کرنے کا سوال ہے۔ یہی صدر یحییٰ کا جائزہ لینا ہوگا اور اس وقت اقدامات کرنے ہوں گے۔ جب حالات اس کے لئے معزز ہوں۔ میں نے پہلے ہی اس بات کی اجازت دے دی ہے کہ سیاسی سرگرمیوں کا دائرہ وسیع کر کے اس میں درکنگ کمیٹیوں اور کونسلوں کے اجلاس اور کنونشن کے انعقاد کو شائع کیا جاسکتا ہے اس سلسلے میں مارشل لا کے ضابطہ میں ترمیم کی جارہی ہے۔ فی الحال عام جلسوں اور جلسوں اور اس قسم کی دوسری سرگرمیوں کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

صدر محمد یحییٰ خان نے اعلان کیا ہے کہ حکومت نے ریاست سوات، دیر اور چترال کو مغربی پاکستان میں ضم کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے اور حکومت کے متعلقہ شعبوں کو اس سلسلے میں عملی اقدامات کے لئے ہدایات جاری کر دی گئی ہیں۔ صدر نے کل اپنی نشری تقریر میں بعض دوسرے اہم فیصلوں کا

اعلان کیا۔ انہوں نے بتایا کہ حکومت انتظام اور دفاع کے شعبوں میں مشرقی پاکستان کے عوام کو پوری طرح شریک کرنے کے مطالبہ کو بہت اہمیت دیتی ہے۔ انتظامیہ میں مشرقی پاکستان کے لوگوں کو مناسب نمائندگی دینے کے سلسلے میں بعض اقدامات کئے جا چکے ہیں۔ پاکستان آرمی چیف آف سٹاف کو ہدایت جاری کر دی گئی ہے کہ فوراً مشرقی پاکستان کے لوگوں کی بھرتی ذریعہ طور پر دینی کر دی جائے۔ یہ صورت ابتدائی اقدام ہے۔ بعد میں مشرقی پاکستان کے لوگوں کی نمائندگی بڑھانے کے لئے مزید اقدامات کئے جائیں گے۔

صدر آغا محمد یحییٰ خان نے کہا ہے کہ ان کی حکومت آزاد خارجہ پالیسی پر عمل کرتی رہے گی۔ اس لئے کہ یہ پالیسی ملک کی جغرافیائی اور سیاسی حقیقتوں سے ہم آہنگ ہے بلکہ اس کا مقصد قومی مفادات اور مفاد کو بہترین طور پر لپکا کرنا ہے۔ انہوں نے بتایا کہ اس پالیسی کا تقاضا یہ ہے کہ بڑی طاقتوں سے دو طرفہ بنیاد پر دوستانہ تعلقات قائم کئے جائیں۔ اور تمام دست ممالک خصوصاً اپنے ہمساہ ممالک سے روابط اور تعاون کو مزید مستحکم کیا جائے۔

### جناب میں طغیانی سے

بھنگ کے چاہیں دیہات پر اب  
جھنگ ۲۹۔ جناب میں طغیانی سے صلح جھنگ کے مزید ۴۱ دیہات زیر آب آگئے ہیں۔ اس طرح سیلاب سے متاثرہ دیہات کی تعداد ۱۳۰ تک پہنچ گئی ہے۔ جھنگ سرگودھا روڈ، جھنگ جنوب روڈ پر ٹریفک معطل ہو گئی۔

حالیہ بارشوں کے سبب دیہاتوں میں سیلاب آ گیا ہے۔ ترمیموں میں درگس میں پانی کا اخراج ایک لاکھ ۶۵ ہزار کیوں ہے۔ سیلاب سے تحصیل جھنگ اور تحصیل چنیوٹ کے چالیس اور دیہات میں پانی بھر گیا ہے اور اس طرح سیلاب سے متاثر ہونے والے دیہات کی تعداد ۱۳۰ ہو گئی ہے جو نے عملاً زیر آب آگئے ہیں ان میں خالوار، دھو تو دالہ، چھوگرا، بھوچرانڈی، پیرکوٹ، سدھانا، ماحی، دال تالی ہیں۔ جھنگ سرگودھا روڈ، جھنگ جنوب روڈ اور کئی دوسری سڑکوں پر ٹریفک بند ہو گئی ہے۔ دھولوں کو خاصا نقصان پہنچا ہے۔ اور سرکاری ذرائع کے مطابق ۶۹۳۲ ایکڑ اراضی سیلاب سے متاثر ہوئی ہے۔ متاثرہ افراد کی امداد کے لئے بارہ ایڈوائس کمیٹیوں کھلے گئے ہیں۔

# مرنے کے بعد ایک اور زندگی ملے گی اور اس کی زندگی وہی ہے

حیات بعد الموت کا عقیدہ مومن کو بشارت سے اعمال بجالانے کے لئے ایک خاص تقویت بخشتا ہے

اِذَا دَعَا وَيُحْشِفُ السُّودَ  
(نملہ ۱۵۴)  
کہ اللہ کے سوا کوئی سہی سے بولا جا رہا ہے  
کو سستی ہے اور اس کی تکلیف کو دور کر دیتی  
ہے یعنی ایسی سستی اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اور  
نہیں صرف اللہ ہی کی ذات ہے جس میں یہ وصف  
پایا جاتا ہے۔ پھر فرمایا :-

اِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَابْيِّنْ  
قُرْبِي اُحْسِبُ دَعْوَةَ السَّادِعِ  
اِذَا دَعَا - (لقمانہ ۲۳۴)

یعنی میں اپنے بندوں کے قریب ہوں اور ان  
کی لپکار کو سنتا ہوں۔ پس جب عبادت کرنے  
والے کو یہ پتہ ہو کہ میرے محبوب میں یہ وصف پایا  
جاتا ہے کہ وہ میری دعاؤں کو سننے کا درد  
طاقت رکھتا ہے کہ میری ہر قسم کی مشکلات  
کو دور کرے تو وہ احکام عبادت خوشی سے  
بجالائے گا۔ اور دور سے ہونے اپنے محبوب کے  
آستانہ پر گرے گا۔

اس کے مقابلہ پر مشرک جن بتوں کی عبادت  
کرتے ہیں وہ اپنے عبادت گزاروں کی نہ تو دعائیں  
سننے ہیں اور نہ ان سے بولتے ہیں اور نہ ان کی  
مشکلات میں ان کے کام آتے ہیں۔ اس قسم کی بتوں  
کو ماننا یا نہ ماننا برابر تو ہے چہ جائیکہ ان کی  
عبادت کی جائے۔

(تفسیر کبیر سورۃ الکافرون صفحہ ۵۴-۵۸)

سیدنا حضرت المصالح الموقر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حیات بعد الموت کے عقیدہ کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

وَعَدَ اللهُ الْمُؤْمِنِيْنَ  
وَالْمُؤْمِنَاتِ حَيٰتٍ نَّجْوٰى  
مِنْ تَخٰلِفِهَا الْاٰثَرُ  
خَلَدَتْ فِيْهَا وَصٰكِيَتَ  
طَيِّبَةً فِى حَيٰتٍ عَدِنِ  
(توبہ ۹۴)

یعنی مومن مردوں اور مومن عورتوں سے اللہ  
تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے کہ مرنے کے بعد  
ان کو ایسی حیات عطا کی جائے گی جن کے  
نیچے نہیں بہتی ہوں گی اور وہ ان میں ہمیشہ  
پرستہ چلے جائیں گے اور بہترین رہنے کی  
جگہیں انہیں دی جائیں گی اور یہ بات اس کے  
نہیں ہمیشہ کے لئے ہوں گی نہ کہ عارضی پس  
اسلام اس نظریہ کو پیش کرتا ہے کہ صرف اس  
دنیا کی زندگی نہیں بلکہ مرنے کے بعد ایک  
اور زندگی ملے گی اور اصل زندگی وہی ہے

وَعَدَ اللهُ الْمُؤْمِنِيْنَ  
وَالْمُؤْمِنَاتِ حَيٰتٍ نَّجْوٰى  
مِنْ تَخٰلِفِهَا الْاٰثَرُ  
خَلَدَتْ فِيْهَا وَصٰكِيَتَ  
طَيِّبَةً فِى حَيٰتٍ عَدِنِ  
(توبہ ۹۴)

یعنی مومن مردوں اور مومن عورتوں سے اللہ  
تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے کہ مرنے کے بعد  
ان کو ایسی حیات عطا کی جائے گی جن کے  
نیچے نہیں بہتی ہوں گی اور وہ ان میں ہمیشہ  
پرستہ چلے جائیں گے اور بہترین رہنے کی  
جگہیں انہیں دی جائیں گی اور یہ بات اس کے  
نہیں ہمیشہ کے لئے ہوں گی نہ کہ عارضی پس  
اسلام اس نظریہ کو پیش کرتا ہے کہ صرف اس  
دنیا کی زندگی نہیں بلکہ مرنے کے بعد ایک  
اور زندگی ملے گی اور اصل زندگی وہی ہے

مشرکین کے عقائد کے خلاف اسلام  
پہلیم دیتا ہے کہ ہماری زندگی صرف اس دنیا کی  
نہیں بلکہ مرنے کے بعد ایک غیر منقطع زندگی ملے گی  
اور موت و حقیقت اس دنیا سے اگلے دنیا میں نقل  
مکان کا نام ہے اور یہ دنیا مزمزہ الآخرة ہے۔  
یعنی جیسے جیسے اعمال کئے ہوں گے ویسا ہی بدلہ  
ہمیں ملے گا۔ جو لوگس گئے وہی گاؤں کے بہر حال  
وہ شخص جو حیات بعد الموت کا قائل نہیں اس کے  
اعمالی محض محدود دائرہ کے لئے ہوں گے اور ان کے  
مکمل سے اس میں بشارت پیدا ہوگی۔ لیکن ایک  
مومن جو حیات الآخرة کو مانتا ہے اس کے اعمالی فرائض  
پہلے ہی پورے ہوں گے۔ اور اس کے اندر بشارت ہوگی  
پس حیات بعد الموت کا عقیدہ مومن کو بشارت سے  
بجالانے کے لئے ایک خاص تقویت بخشتا ہے  
اسی لئے قرآن کریم نے اس عقیدہ کو بار بار پیش  
کیا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

## محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب کی صحت کے متعلق

ربوہ ۳۰۔ دقا محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب کی صحت کے متعلق آج  
صبح کی اطلاع منظر ہے کہ کل دن بھر دل پر دباؤ محسوس ہوتا رہا اور رات کو  
نیند دیر سے آئی۔ احباب جماعت درود الخراج سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ  
تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور صحت و دولت  
کے ساتھ عمر دراز عطا کرے۔ آمین۔

## ربوہ کا موسم

ربوہ ۳۰۔ دقا۔ گزشتہ درود مطلع  
ابر آلود رہنے اور دروزل دن خاصی دیر  
بارش ہونے کے بعد کل شام مطلع صاف  
ہو گیا۔ آج صبح خوب دھوپ نکلے ہوئی  
ہے اور گرم کھل گیا ہے۔ گزشتہ درود  
کی بارش سے موسم پر بہت خوشگوار  
اثر پڑا ہے۔

سرگرمی میں مزید احوال اپنے بارش  
لاہور ۳۰۔ جولائی۔ مغربہ پاکستان  
کے بعض علاقوں میں بارشوں سے دیواروں  
کی سطح بلند ہو رہی ہے۔ کل صبح سرگرمی  
میں مزید اڑھائی انچ بارش سے شہر علاقوں  
میں اور پانی بھر گیا جس سے ایک سو سے

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

اس مرتبہ میں ایک کنکری سے بڑی تیز  
دکھائی نکل رہی تھی۔ کنکری ادر پر آ کر تہہ  
میں دنگ کی تھی لیکن یہ کنکری اندر سے  
ہیرے کی طرح جھک رہا تھا۔ ہیرے کے دلنے  
کے حجم کے اس کنکری سطح پر دائرے الجھوے  
ہوئے ہیں۔ اور اس کے قریب خوردبین  
لمپ دکھا جائے تو وہ بجلی کی طرح جھکنے لگتا  
ہے۔ ہر مشن کے خلائی تحقیقاتی مرکز میں کام  
کرنے والے مسائنروں کو ایک اور چیز  
نے درطہ حیرت میں ڈال دیا۔ ہوا یہ کہ  
کل درجہ ۳۹ منٹ پر مرکز کے اس حصے  
میں جہاں ایپلو ۱۱ کے خلا بازوں کی لائی  
ہوئی قمری مٹی کے مرتبان موجود ہیں۔  
سائنسدانوں نے درحفاظتی خول چڑھائے  
ادرجب تحقیقات کی گئی تو معلوم ہوا کہ قمری  
کس کی مٹی دیوار میں سو راج تھ گئی  
سے اور اس سے گیس کے بلبلے نکل رہے  
ہیں۔ تمام سائنسدان گیس سے محفوظ رہنے  
کے خوف میں کادھر سے قمری جرائم سے  
بچ گئے۔ جس کے وہ گھڑیوں میں سائنسدانوں نے ہتھیار  
بند کر دیا۔

پاکستان کا بھارت سے شدید احتجاج  
سلہٹ ۳۰۔ جولائی۔ پاکستان نے  
بھارت کے سرحدی دستوں کی طرف سے  
مشرقی پاکستان کی سرحدوں کی مسلسل خلاف ورزی  
اور مقامی باشندوں کے حوصلے اٹھا کر لے جانے  
کی کارروائیوں پر شدید احتجاج کیا ہے اور  
بھارتی حکام سے مطالبہ کیا ہے کہ اس قسم  
کی خلاف ورزی کرنے والے نوجوانوں کے خلاف  
اقدامات کئے جائیں۔ اور پاکستانی باشندوں  
کے مویشی واپس دلانے جائیں۔ ڈی پی کنکری  
سلہٹ نے کل شنبہ صبح اور تری پورہ کے  
ڈی پی کنکری کو ایک مراسلہ ارسال کیا ہے جس  
میں احتجاج کیا گیا۔

قمری مٹی کے کنکری ہیروں کی نام نہ چھکنے لگے  
۳۰۔ جولائی۔ چاند سے لائی ہوئی  
مٹی سے ایسے پتھر برآمد ہوئے ہیں جو ہیرے  
کی طرح چھکنے ہیں۔ یہ انگنٹات اس وقت بنگالہ  
صوبہ ہیرے کی خرید و گاہ ہے ایک سائنسدان  
رونگلہ ٹریکسول سے چاند سے لائی ہوئی مٹی  
اور کنکری سے ہوا ایک مرتبان کھولا۔